
Подразделения, предназначенные для проведения внутреннего аудита

Подразделения Процессы
Склад сырья 
и вспомогательных материалов 
(далее склад СиВМ)

«Закупка сырья и вспомогательных материалов для производства 
мороженого»
«Прием, хранение и выдача СиВМ»
«Контроль за соблюдением технологии, качеством СиВМ и продукции»
«Управление несоответствующим СиВМ»

Фабрика (цеха фасовки) «Фасовка мороженого»
«Контроль за соблюдением технологии, качеством СиВМ и продукции»
«Процесс хранения и распределения продукции»
«Управление несоответствующей продукцией и полуфабрикатами на 
фабрике»

Лаборатория «Контроль за соблюдением технологии, качеством СиВМ и продукции»
«Управление несоответствующим СиВМ»
«Управление несоответствующей продукцией и полуфабрикатами на 
фабрике»

Пастеризационно-
заготовительное отделение 

«Варка смеси»

Вафельное отделение (цех) «Производство вафельной продукции»
«Мойка/дезинфекция оборудования»

Глазурный участок «Приготовление глазури»
«Мойка/дезинфекция оборудования»

Отделение мойки «Мойка/дезинфекция оборудования»

Таким образом, для проведения внутренне-
го аудита выделены подразделения: склад сырья 
и вспомогательных материалов, фабрика (цех 
фасовки), лаборатория, пастеризационно-заго-
товительное отделение, вафельное отделение 
(цех), глазурный участок и отделение мойки, 
а также процессы, реализуемые в каждом из 
них. Кроме того, составлен план-график вну-
треннего аудита, реализация которого позволит 
эффективно планировать и управлять качеством 
и безопасностью выпускаемой продукции. 

Список литературы

1. Аристов, О.В. Управление качеством – М.: Инфра-М, 
2006. – 240 с.

2. ГОСТ Р ИСО 9001-2011 – Системы менеджмента ка-
чества. Требования.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ 
НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ  

И ИХ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ БИЗНЕСА
Смородина Е.А.

Уральский государственный экономический 
университет,  Екатеринбург,  

e-mail: yuzvovich@bk.ru 

Исследование и анализ налоговых проблем 
никогда не потеряет своей актуальности, по-
скольку налоги и налоговые системы во всем 
мире постоянно находятся в процессе своего 
эволюционного развития. Создание эффектив-
но работающей налоговой системы является 
сложным многофункциональным процессом. 
Оптимально построенная налоговая система 
должна не только обеспечивать финансовыми 
ресурсами потребности государства, но и не 
снижать стимулы налогоплательщика к пред-
принимательской деятельности. Вне всяких со-
мнений реформирование налоговой системы 

России сопровождалось принятием многочис-
ленных изменений в налоговое законодатель-
ство. В определенные периоды времени, вноси-
мые изменения оказывали как положительное, 
так и отрицательное влияние на развитие биз-
неса. 

В настоящее время в России продолжает-
ся реформирование налоговой системы. Пра-
вительством России 30 мая 2013 года утверж-
дены направления налоговой политики РФ на 
2014 год и плановый период 2015 – 2016 годов. 
В среднесрочной перспективе не планируется 
вносить существенные изменения в структуру 
налоговой системы. Ряд изменений, которые 
в 2013 году уже реализованы, оказали негатив-
ное влияние на развитие предпринимательства 
в России. Рассмотрим, какое влияние на разви-
тие бизнеса окажут изменения, которые всту-
пят в силу с 1 января 2014 года. Речь пойдет 
о системе налогообложения субъектов малого 
предпринимательства (СМП) и страховых взно-
сах, уплачиваемых индивидуальными предпри-
нимателями (ИП). Данному вопросу в изданиях 
периодической печати и средствах массовой 
информации уделялось огромное внимание и, 
казалось бы, что тема исчерпана. На наш взгляд, 
принятые изменения будут восприняты ИП не-
однозначно, поэтому выразим свое мнение по 
этому вопросу.

В последние годы Правительством РФ 
принимались многочисленные меры по совер-
шенствованию налогообложения СМП, при-
меняющих специальные налоговые режимы. 
К основным положительным моментам, дей-
ствующим с 1 января 2013 года при применении 
специальных налоговых режимов и направлен-
ных на улучшение положения налогоплатель-
щиков можно отнести [1]:
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Организации и ИП имеют право доброволь-
но перейти на все специальные налоговые ре-
жимы, если они соответствуют определенным 
критериям. Ранее перевод на систему налогоо-
бложения в виде единого налога на вмененный 
доход (ЕНВД) был обязательным и осущест-
влялся налоговыми органами.

Введена патентная система налогообложе-
ния (ПСН) только для ИП, что расширяет их воз-
можности по выбору системы налогообложения 
и позволяет им выбирать наиболее оптималь-
ный режим налогообложения.

Право, дающее возможность субъекту 
РФ вводить дифференцированные ставки от 
5 % до 15 % (было введено ФЗ № 224 – ФЗ от 
26.11.2008г.) при выборе налогоплательщиками 
объекта налогообложения «доходы за вычетом 
расходов» при применении упрощенной систе-
мы налогообложения (УСН). В Свердловской 
области для основной части налогоплательщи-
ков ставка в 2009 году была снижена до 10 %, 
а начиная с 2013 г. она понижена до 7 % [3].

Индивидуальный предприниматель, кото-
рый не использует труд наемных работников 
при выборе объекта налогообложения по УСН 
«доходы» или при применении ЕНВД имеет 
право уменьшить сумму единого налога на сум-
му уплаченных за себя страховых взносов в пол-
ном объеме.

Одновременно с этим в законодательство 
были внесены изменения, которые ухудшили 
положение налогоплательщиков при примене-
нии специальных налоговых режимов с 1 янва-
ря 2013 года. К таким изменениям можно отне-
сти [1]:

Организации при применении УСН обязаны 
вести бухгалтерский учет. Ранее они вели книгу 
учета доходов и расходов, как ИП.

ИП при применении патентной системы на-
логообложения не имеют права уменьшить сум-
му единого налога на сумму уплаченных за себя 
и наемных работников страховых взносов.

Правительством РФ был нанесен сокруши-
тельный удар по бизнесу увеличением с 1 янва-
ря 2013 года в 2 раза страховых взносов, упла-
чиваемых ИП в Пенсионный фонд. Начиная 
с декабря прошлого года, ИП в массовом поряд-
ке стали закрывать свой бизнес. 

Организации по поддержке малого предпри-
нимательства в РФ совместно с ИП лично и че-
рез средства массовой информации обращали 
внимание Правительства РФ на создавшуюся 
неблагоприятную обстановку и пересмотра за-
конодательства с целью возврата размеров стра-
ховых взносов на прежний уровень. Данный 
вопрос постоянно обсуждался на различных 
экономических форумах и напрямую задавался 
Президенту РФ, который 25 апреля 2013 года 
отвечал в прямом эфире на вопросы граждан. 
В результате этого Правительству РФ было дано 
задание о принятии и рассмотрении обдуман-

ных решений по внесению изменений в законо-
дательство с целью стабилизации сложившейся 
ситуации. 

«За полгода в России свое дело закрыли око-
ло 650 тысяч мелких предпринимателей и фер-
меров. Профессиональные объединения в каче-
стве основной причины называют повышение 
страховых взносов и говорят о массовом уходе 
в «тень». В правительстве пока вопрос о сни-
жении взносов не согласован… Количество за-
крывших бизнес индивидуальных предпринима-
телей с начала этого года достигло 531,9 тысяч 
человек, свидетельствует статистика Федераль-
ной налоговой службы. Решение прекратить 
работу приняли также 18,2 тысяч фермеров. 
На 1 июня 2013 года количество ИП и фермер-
ских хозяйств уменьшилось до 2,636 миллионов 
человек, на 1 января 2013 года их было более 
4 миллионов человек... По подсчетам «Дело-
вой России», только в 2012 году бюджет поте-
рял налогов закрывшихся предпринимателей на 
13,5 млрд. рублей, тогда как дополнительно пла-
нировалось получить 5,1 млрд. рублей. То есть 
чистые бюджетные потери – 8,4 млрд. рублей, 
считают в организации» [4]. Мы понимаем, 
что сократились и поступления в социальные 
внебюджетные фонды, конкретные суммы не-
допоступления можно узнать только по итогам 
2013 года.

Ожидаемые всеми индивидуальными пред-
принимателями поправки были приняты в июле 
2013 года. К огорчению многих, снижение 
страховых взносов, уплачиваемых ИП в Пен-
сионный фонд России (ПФР), станет возмож-
ным только с 1 января 2014 года, и расчет этих 
взносов будет дифференцированным, а действо-
вать эта норма будет только в 2014 и 2015го-
дах. В 2014 году если доход ИП не будет пре-
вышать 300 000 рублей, то страховые взносы 
в ПФР будут рассчитываться: 1 МРОТ х 26 % 
х 12 месяцев (в 2013г. – 2 МРОТ). Если доход 
ИП превысит 300 000 рублей, то размер стра-
ховых взносов увеличивается на 1 % от суммы 
превышения. При этом установлен максималь-
ный размер страховых взносов, который не мо-
жет превышать: 8МРОТ х 26 % х 12 месяцев. 
Необходимо отметить, что со следующего года 
обязанность по предоставлению в ПФР инфор-
мации о доходах ИП взяла на себя Федеральная 
налоговая служба [2].

Необходимо отметить, что индивидуальные 
предприниматели, которые в 2013 году ожида-
ли снижения размеров страховых взносов и не 
закрывали свою деятельность, будут вынуж-
дены платить их в размере 35 664,66 рублей – 
32 479,2 руб. в ПФР и 3 185,46 руб. в ФОМС. 
Можно предположить, что число предприни-
мателей, которые прекратят свою деятельность, 
будет увеличиваться. Кроме того, при принятии 
изменений по страховым взносам никогда и ни-
каким образом не рассматривался вопрос о по-
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ниженных тарифах страховых взносов для ИП, 
которые имеют основное место работы и до-
полнительно занимаются предпринимательской 
деятельностью. В свою очередь, это также нега-
тивно сказывается на развитии бизнеса. 

В течение 2013 года для устранения не-
гативных последствий и в целях стимулиро-
вания предпринимательской активности в РФ, 
обсуждалась возможность введения с 1 января 
2014 года налоговых каникул (освобождение от 
уплаты всех налогов и страховых взносов в те-
чение 2 лет) для ИП, которые будут впервые ре-
гистрировать свою деятельность. Общероссий-
ский народный фронт стал инициатором этой 
идеи. Однако в докладе первого вице-премьера 
РФ Игоря Шувалова, подготовленного Прези-
денту РФ, говорится об отказе от налоговых ка-
никул. «Мы решили сделать акцент на решении 
более важных проблем», – объяснил он: сниже-
ние административных барьеров, упрощение 
доступа к кредитам, подключение к сетям и об-
легчение доступа к аренде». [5]

Таким образом, рассмотренные изменения 
в налоговой политике РФ, оказали негативное 
влияние на развитие предпринимательства, 
и подталкивает индивидуальных предпринима-
телей закрывать свой бизнес или уводить его 
в «тень». В результате проиграет и государство, 
и бизнес.
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Япония – вторая по объему ВВП эко-
номика мира. ВВП Японии в 1997 г. соста-
вил 4 190 млрд. долл., что составляет около 
55 %   от уровня США. Территория Японии –  
372 тыс. км2, население – 125 млн. человек, 73 % 
которого проживает в городах. [2,c 165]

Экстенсивная модель дала Японии самые 
высокие среди развитых стран мира темпы эко-
номического роста. Характерными чертами но-
вой модели развития Японии стали:

1. Изменение внешнеэкономической стра-
тегии. Осуществлен переход от ориентации на 
экспорт товаров к экспорту капиталов. Япония 
стала осуществлять широкомасштабные инве-
стиции (прямые и портфельные) за рубежом. 
Была сделана ставка на рынки Юго-Восточной 
Азии и США. Позднее в сферу интересов япон-
ских инвесторов вошла Западная Европа.

2. Смена приоритетов в системе государ-
ственного регулирования экономики. Изменение 
касалось перехода от административно – финан-
сового регулирования (контроль за процентной 
ставкой, кредитная экспансия, государственное 
предпринимательство) к косвенным методам го-
сударственного вмешательства в экономику (по-
давление инфляции, контроль денежной массы, 
обеспечение стабильности курса национальной 
валюты). Основной целью новой макроэконо-
мической политики государства стало создание 
рыночного механизма формирования такой по-
литики.

В 1980-е гг. в Японии была проведена адми-
нистративно-финансовая реформа, в ходе кото-
рой был денационализирован ряд предприятий, 
произошла корректировка кредитно-денежной 
политики, сократились социальные расходы го-
сударства. Новая налоговая реформа увеличила 
роль косвенных налогов в экономике: с 3 до 5 % 
был повышен налог с оборота.

Результатом перехода на интенсивную мо-
дель развития стало повышение эффективно-
сти японской экономики, превращение Японии 
в один из главных центров мировой экономики, 
лидерство Японии в прикладных НИОКР, уси-
ление роли японской йены.

3. Кооперация государства и бизнеса. Одно 
из принципиальных отличий японской экономи-
ки заключается в своеобразном партнерстве го-
сударства и бизнеса. Государство разрабатывает 
стратегию промышленного развития, создает ус-
ловия для определенных отраслей и меняет свои 
приоритеты в зависимости от решения заплани-
рованных задач. Наглядно представить данную 
модель развития можно в виде таблицы, де-
монстрирующей «лесенку», по которой Япония 
поднялась из послевоенной разрухи к вершине 
успеха (см. рисунок) первые послевоенные годы 
у Японии был в наличии всего один ресурс – 
дешевая избыточная рабочая сила. Страна не 
располагала ни природными ресурсами, ни за-
пасом капитала. Соответственно, в промышлен-
ной политике 1950-х – первой половины 1960-х 
гг. государством был выбран курс на развитие 
текстильной промышленности и отраслей, свя-
занных с производством дешевых (и невысокого 
качества) товаров потребительского назначения. 
Трудоемкие отрасли быстро решили проблему 
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